

# 马龙这一年：疫情之下，状态来自专注

4日上午的河南新乡平原体育馆被一场比分并不胶着的乒乓球赛点燃：32岁的里约奥运会男单冠军、世乒赛“三连冠”得主马龙对阵宝刀不老的40岁削球手侯英超，三局只丢9分，3:0横扫。

虽然只是奥运模拟赛的一场男单小组赛，但有央媒高清频道与手机端双屏直播的同时，每天涌进现场的观众也以千人次计，这样的办赛规格在疫情席卷全球一年后的乒坛并不多见。

说这是场无法预测进程的比赛也不为过。尽管七年前侯英超就脱下国家队战袍，但在2018年重返竞技球台后，这名打得一手怪异生胶的削球手依然能在全国锦标赛和全运会预赛上击败多名国家队现役球员。马龙赛后致敬老将，说他“近几年虽然没在国家队，但一直保持非常高的水平”。

而赛果平淡，恰恰是因为马龙太稳了。赛后侯英超走到场边，一边听中国乒协主席刘国梁“复盘”，一边不停地“抱怨”，说“马龙没有任何失误”，让对手毫无办法，而刘国梁就笑着回他：“那你只能拿小孩儿们

‘开刀’了。”

时间拨回一年前，围绕马龙的话题还是伤病与年龄、奥运卫冕存疑。

然而疫情袭来，全球体育赛事或推迟或取消，对于职业选手来说无异于被抽离了运动生涯的坐标——2020年东京奥运会宣布推迟一年，有人选择了退役，也有人借机喘息、修复，重回巅峰；身为中国乒乓球国家队男队队长的马龙则用竞技表现证明，是福是祸，其实命运掌握在自己手里。

回顾去年这时候，马龙承认，长时间没有比赛对运动员不可能没有影响。“2020年前半年我们就一直只是训练，天天在一个环境下，对于疫情大家不知道会怎样，然后又有比赛取消，确实会有一些阶段性的注意力没办法长期保持。”马龙回忆说。

但事在人为，训练、比赛的规律被打破，总有人能迅速适应，再调节成适合自己的节奏。“后来协会告诉我们下半年肯定有比赛。当比赛的消息来临，大家的注意力就重新绷起来了。”

“重新绷起来”的马龙去年10



5月4日，马龙在比赛中回球。

月在威海的全国锦标赛上搭档许昕摘得双打金牌，单打最终仅负于樊振东，决赛还打满了7局；一个多月后的男乒世界杯，他决赛再遇樊振东，又是一个3:4遗憾告负；11月底，马龙4:1成功“复仇”，第六次夺得国际乒联总决赛冠军；一周之后，他又将世界乒乓球职业大联盟澳门赛的男单冠军收入囊中。

“还有比赛的目标，对训练就没有放松，有锻炼的机会也会

全力以赴，不光是为了检验之前训练的感觉或身体状态，还有比赛当中集中注意力的程度。”马龙这样阐释自己对“奥运模拟赛”的理解。

根据中国乒协4月29日发布的《乒乓球项目参加东京奥运会选拔办法（征求意见稿）》，奥运名单将由教练组提出初步意见，由国家体育总局乒羽中心、中国乒协及国家队相关人员组成的选拔工作领导小组讨论决定。

## 澳媒：澳大利亚多名跳水选手梦碎东京奥运会

在澳大利亚跳水队放弃于5月1日至6日在日本东京举行的跳水世界杯暨东京奥运会资格赛后，澳大利亚媒体近期报道称，这导致多名该国选手的奥运梦想破灭，其中还有几名有望夺得奖牌的选手。

《澳大利亚人报》在报道中称，澳大利亚迟缓的疫苗接种进程导致该国多达9名跳水选手无法在世界杯前接种疫苗，最终缺席比赛。澳大利亚跳水协会认为，在没有接种疫苗前，该国的运动员和官员去参加跳水世界杯不安全。而此次世界杯是争夺奥运参赛席位的最后一项国际赛事，

意味着多名澳大利亚选手将无缘东京奥运会。

“尽管其他国家已经开始为运动员进行疫苗接种，从而帮助他们备战奥运会，但焦急的澳大利亚选手仍在等待中。”该报称。

该报还表示，澳大利亚跳水协会提出再办一场资格赛的请求，但国际泳联对此不予理睬。

澳大利亚跳水协会是在4月23日宣布相关决定的。该协会在新闻公告中称：“运动员的健康和安全是头等大事，从最近几周的情况来看形势越来越明朗，那就是让我们的运动员和官员去参加跳水世界杯不安全，日本

目前正在经历第四波新冠肺炎疫情的高峰。”

决定公布后，曾在里约奥运会获得女子双人3米板铜牌的安·斯密斯表示，她感觉整个人都“麻木了”，不敢相信这一现实，她和搭档麦·基尼参加东京奥运会的机会没有了，而她们四年来在训练中“一直在突破极限”。

该报还表示，澳大利亚已有7名跳水选手获得东京奥运会参赛资格，将参加4个单项比赛。缺席此次世界杯，意味着该国无法再争取多拿9个参赛席位，包括一名单项选手和四对双人项目搭档。

## 穆里尼奥将成为罗马队新赛季主帅

意甲劲旅罗马队4日宣布，现球队主教练丰塞卡将在本赛季结束后离队，穆里尼奥将成为新一任主帅。

葡萄牙人丰塞卡在2019年接过“红狼”教鞭，上赛季率领球队获得联赛第五名。本赛季，罗马队的发挥并不稳定，过去五轮联赛只拿到四分，目前仅排在第七位。此外球队还在上周的欧罗巴联赛半决赛首回合中客场遭曼联队6:2重创。丰塞卡与球队的合同原本将在本赛季末到期，双方未选择续约。

同为葡萄牙人的穆里尼奥不久前结束了在英超热刺队的执教生涯。这位“狂人”对意甲赛场并不陌生，他曾在2008年至2010年执教国际米兰，并带队完成“三冠王”伟业。此外，穆里尼奥还曾执教过波尔图、切尔西、皇马、曼联等多支豪门球队，至今已经赢得25座重要冠军奖杯。

“我们非常高兴地欢迎何塞·穆里尼奥加入罗马大家庭，他是一位伟大的冠军，将会给我们带来不同凡响的领导能力。”罗马俱乐部在官网写道。

据悉，穆里尼奥与新东家签署了一份为期三年的合同。

本版稿件均据新华社

## 塞尔比四夺斯诺克世锦赛桂冠

塞尔比在两天的决赛中与墨菲大战33局，最终以18:15在3日实现斯诺克世锦赛四冠伟业。

新冠疫情以来闭门比赛数个月的斯诺克巡回赛从本次赛事的第一轮起就被允许迎接少量球迷入场，而最后的决赛更是实现满席回归，有近千名观众在谢菲尔德的克鲁斯堡剧院观战。

37岁的塞尔比带着14:11的领先进入最后一节较量，尽管曾在17:13时被墨菲连追两局，但随后

在胶着的第33局最终实现清台，第四次称雄世锦赛。

“战胜奥沙利文、拿下下一个世锦赛桂冠算得上是美梦成真，而4次夺冠对我来说简直不可思议。”在世锦赛赛场实现与老将希金斯一样成就的塞尔比说，“每次晋级世锦赛决赛，你总会拼尽全力，这是一个打进决赛异常艰难的比赛，而你永远不知道这会不会就是你的最后一次。”

目前，只有亨德利（7次）、奥沙利文（6次）、戴维斯（6次）的世

锦赛头衔比塞尔比多，而20次夺得排名赛冠军的他坦言自己的目标是重回世界第一宝座。“你职业生涯总还是有目标，而我正朝着正确的方向前进。”

本次夺冠后，塞尔比的世界排名可从第四升至第二，仅次于特鲁姆普。

今年共有5名中国球手出战世锦赛正赛，但只有10号种子颜丙涛闯过首关。这位年初力夺大师赛冠军的后起之秀第二轮败给墨菲。